

# दोस्रो यूहन्नाको पत्र

पहिलो यूहन्नाको पत्र कुनै विशेष मण्डलीको निम्ति सम्बोधन गरेर लेखेको थिएन तर धेरै मण्डलीहरूका निम्ति शिक्षा थियो। तैपनि, दोस्रो यूहन्नाको पत्र चाहिँ कुनै विशेष मण्डलीलाई सम्बोधन गरेर लेखेको थियो। कोही-कोही मानिसले यो विश्वास गर्छन् कि दोस्रो यूहन्नाको पत्र चाहिँ परिचय जस्तै गरी पहिलो यूहन्नाको पत्रसँगै पठाइएको थिए। वा दोस्रो यूहन्नाको पत्र पहिलो यूहन्ना भन्दा ऋघि लेखिएको हुन सक्छ किनभने झूटा शिक्षकहरूको समस्या झन् गम्भीर बनेका थियो।

**लेखक:** येशूको चेला यूहन्ना हुन्। जसलाई प्रेरित पनि भनिन्छ।

**Date of writing:** पहिलो शतब्दीको कुनै समयमा लेखिएको थिए।

हुनसक्छ ८०-८५ AD मा।

**मूल दर्शक:** यूहन्नाले यो पत्र कुनै विशेष मण्डलीको निम्ति लेखिएका थिए तर पत्रमा कुनै व्यक्ति वा ठाउँको नाम उल्लेख गरेको छैन।

**पत्र लेखनुको कारण:** यूहन्नाले मण्डलीलाई सत्यमा हिंडिरहन, एक ऋर्कालाई प्रेम गर्न र उहाँको आज्ञाहरू पालन गरेर परमेश्वरलाई प्रेम देखाउन प्रोत्साहन गर्नका लागि लेखेन्। र उनी मण्डलीलाई “किनकि भ्रममा पार्नेहरू धेरै जना संसारमा आएका छन्, जसले येशू ख्रीष्ट शरीरमा आउनुभएको हो भनी स्वीकार गर्दैनन्” भनी चेतावनी दिन्छन्। (७) यूहन्ना चिन्तित छन् कि यि ठग र झूटा शिक्षकहरूले मण्डलीलाई सत्यबाट टाढा लैजान प्रयास गर्छन्।

**पत्रको मुख्य सन्देश:**

पत्रको सुरुवातको ऋभिवादनले बताउँछन् कि पत्र “एल्डरबाट, चुनिएकी महिला र तिनका छोरा-छोरीहरूलाई” हुन्। (१-२) एल्डर यूहन्नाले, तिनीहरू सत्यमा हिंडिरहेका छन् भनेर थाहा पाएर आफ्नो आनन्द बाँड्न सुरु गर्छन्। (४) त्यसपछि, यूहन्नाले आफ्ना पाठकहरूलाई एक ऋर्कालाई प्रेम गर्नु र परमेश्वरको आज्ञापालन गर्नु भनेर प्रोत्साहन गर्छन्। (५-६) र उनले तिनीहरूलाई येशूको ऋनुयायीहरूलाई ठगी गर्ने झूटा शिक्षकहरूको विरुद्ध गर्न र तिनीहरूबाट टाढा रहन चेतावनी दिन्छन्। उनले त्यस किसिमका मानिसहरूलाई ख्रिष्ट विरोधीहरू भन्छन् किनकी तिनीहरू येशू शरीरमा आउनुभएको कुरालाई स्वीकार गर्दैनन्। त्यसपछि, उनले जो कोहीले ख्रिष्टको शिक्षा स्वीकार नगर्नेहरूलाई स्वागत नगर्न ऋनुरोध गर्छन्। (७-११) ऋन्तमा, उनी तिनीहरूलाई छिट्टै भेट्न आश गर्छन् र उनीहरूको “चुनिएका दिदी” बाट ऋभिवादन पठाउँछन्, जुन चाहिँ ऋर्को मण्डली हुन्। (१२-१३)

**चुनिएकी महिला?**

यूहन्नाले पत्र “परमेश्वरले चुनिएकी महिला र तिनका छोरा-छोरीहरू” लाई सम्बोधन गर्छन्। (१) त्यो व्यक्ति को थिए? के यूहन्नाले लेखेको मण्डलीमा कुनै विशेष प्रमुख महिला थिए? धर्मसास्त्रा ऋध्ययन गर्नेहरू कोहीले “त्यस चुनिएकी महिला” घरेलु मण्डलीको ऋगुवा हुन सक्छ, गायस (३ यूहन्ना १) र डियोत्रिफसले (३ यूहन्ना ९) ऋगुवा गरेका मण्डली जस्तै। तैपनि, सामन्या बुझाइ “चुनिएकी महिला” मण्डली स्वयमले बुझाउँछन्: महिला चाहिँ मण्डली हुन् र तिनका छोरा-छोरीहरू मण्डलीका परिवारहरू हुन्। त्यसैगरी, यूहन्नाले आफ्नै मण्डलीलाई पद १३ मा सम्बोधन गरेको हुन सक्छ, जहाँ उनी भन्छन् “परमेश्वरले चुनिएका, तिमीहरूका दिदीहरूका छोरा-छोरीहरूले, ऋभिवादन पठाएका छन्”।



## १, २ र ३ यूहन्ना

हाप्रो धर्मशास्त्रामा, प्रेरित यूहन्नाले लेखेका तीन वटा पत्रहरू छन्। १००० वर्ष भन्दा बढी मण्डलीले यी पत्रहरूलाई पहिलो, दोस्रो र तेस्रो यूहन्ना भनिएका छन्। तैपनि, यी शिर्षहरू मौलिक पत्रहरूमा छैनन्, र हामीलाई प्रेरित यूहन्नाले पहिलो पत्र, दोस्रो र तेस्रो पत्र कुन पहिलो लेखेको हुन भन्ने बारे थाहा छैनन्। यूहन्नाले सबै पत्रहरू एकै समयमा लेखेको हुन सक्छ। तपनि, यी पहिलो पत्र, दोस्रो र तेस्रो यूहन्नाको पत्रले हामीलाई धर्मशास्त्रा अध्ययन गर्न मद्दत गर्छन्।

## प्रेरित यूहन्ना को थिए?

येशूले बोलाउनुभएका चेलाहरू मध्ये यूहन्ना र याकूब येशूका पहिलो चेलाहरू थिए। उनीहरू माछुवाहरू थिए जसले आफ्ना बुबा जब्दिया र कामलाई छोडी येशूको पछि लागे। (मर्कूस १:१९-२०)। र तिनको भाई याकूब र चेला पत्रुस, येशूका अनुयायीहरू मध्ये यूहन्ना येशूको धेरै नाजिक थिए। जब येशूले याइरसकी छोरीलाई जीवित पार्नुभयो येशूले पत्रुस, याकूब र यूहन्नालाई मात्र आफुसाथ लानुभयो। (मर्कूस ५:३७), जब उहाँको रूप परिवर्तन भयो, येशूले पत्रुस, याकूब र यूहन्नालाई मात्र आफुसाथ लानुभयो (मर्कूस ९:२) र जब उहाँ पक्रुन छि बगैचामा प्रार्थना गर्न येशूले पत्रुस, याकूब र यूहन्नालाई मात्र आफुसाथ लानुभयो। (मर्कूस १४:३३) याकूब र यूहन्नाको “गर्जनका छोराहरू” भन्ने उपनाम थिए। (मर्कूस ३:१७), र कहिले काहिँ तिनीहरूको कडा सोचाइले तिनीहरू येशू वा अन्य चेलाहरूसँग समस्या पर्थ्यो। उदाहरणको लागि; एक पटक तिनीहरूले येशूलाई उनीहरूका निम्ति ठाउँ राख्न येशूलाई कबुल गरेका थिए (मर्कूस १०:३५-४१), र कार्मा, तिनीहरूले येशूलाई स्वागत गर्न स्वीकार गरेका सामरी गाउँलाई नष्ट गर्न स्वर्गबाट आगो पठाउन प्रस्ताव गरे। (लूका ९:५१-५५) सहिदको रूपमा मर्ने बहू प्रेरितहरू मध्ये याकूब पहिलो प्रेरित थिए (प्रेरित १२:२), र यूहन्ना प्रारम्भिक मण्डलीका सेवक बन्न गए। लूकाले यूहन्नाले यरुशलेममा यहूदी गुवाहरूसामु साहसपूर्वक गवाही दिएको बताउँछन् (प्रेरित ३:१-११; ४:१-२० सम्म हेर्नुहोस्) र सामरीहरूबीचमा सेवक बन्न पुगे (प्रेरित ८:१४-२५)। यूहन्ना “मण्डलीको स्तम्भ” को रूपमा चिन्न थाले, प्रेरित पावलले मानेका प्रमुख गुवाहरू मध्येका तिनी एक हुन् (गलाती २:९)। प्रेरित यूहन्नाले यूहन्नाको सुसमाचार लेखे, यूहन्नाको तीन पत्र, र प्रकाशको पुस्तक पनि लेखे।

दोस्रो यूहन्नाको प्रत्येक खण्ड दुई वा तीन पटक पढनुहोस्। प्रेरित यूहन्ना सिधै तपाईंको समुहसँग कराउ गर्दैहुनुहुन्छ। यी निम्न प्रश्नहरूको छलफल गर्नुहोस्:

1. हामीले परमेश्वरको, येशू र पवित्र आत्माको बारे के सिक्छौं?
2. हामीले मानिसको बारे के सिक्छौं?
3. हामीले के पालन गर्नुपर्छ?
4. हामीले यस खण्ड कसलाई बताउन सक्छौं?

## नयाँ आज्ञा

यूहन्नाको सुसमाचार र यूहन्नाको पत्रहरू बीच धेरै समानताहरू छन्। सबै समानताहरू बारे बुझ्नको लागि, तेस्रो यूहन्नाको अध्ययन मर्गदर्शकलाई हेर्नुहोस्। यूहन्नाको सुसमाचारमा, येशूले चेलाहरूलाई अन्तिम भोजको समयमा यसो भनेर नयाँ आज्ञा दिनुभयो, “एउटा नयाँ आज्ञा म तिमीहरूलाई दिँदछु: तिमीहरू एक-अर्काका लागि प्रेम गर। तिमीहरूसँग मैले जस्तो प्रेम गरेको छु, तिमीहरूले पनि एक-अर्काका लागि त्यस्तै प्रेम गर। यदि तिमीहरूले एक-अर्काका लागि प्रेम गर्नु भन्ने, यसैबाट सबैले जान्छन्, कि तिमीहरू मेरा चेलाहरू हो।” ( यूहन्ना १३:३४-३५) धेरै वर्षपछि, १ यूहन्ना २:७-११, येशूले तिनीहरूलाई दिनुभएको आज्ञाको बारे यसो भनेर सम्झना गराउनु भयो, मैले तिमीहरूलाई नयाँ आज्ञा लेखेको होइन, तर त्यही लेखिरहेछु, जो सुरुदेखि नै हामीसँग छ। दोस्रो यूहन्नामा, उनी फेरी भन्नुहुन्छ, “मैले तिमीलाई एउटा नयाँ आज्ञा लेखेको होइन, तर त्यही लेखिरहेछु, जो सुरुदेखि नै हामीसँग छ— हामीले एक-अर्कासँग प्रेम गरौं भनी म तिमीलाई बिन्ती गर्दछु। (५) यूहन्नाले यि सादारण कुरालाई तीन ठाउँमा उल्लेख गर्नुभएको छ किनभने यो धेरै महत्वपूर्ण छ। वास्तवमा, येशूले भन्नुभयो, कि सबै भन्दा महत्वपूर्ण कुरा चाहिँ परमेश्वरलाई प्रेम गर्नु र एक-अर्काका लागि प्रेम गर्नु हो। (मत्ती २२:३४-४०)